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В.4. Хабилитационен труд на тема „ИЗСЛЕДВАНИЯ ВЪРХУ ДИЗАЙНА, 

КОНСТРУИРАНЕТО И МОДЕЛИРАНЕТО НА ОБЛЕКЛО В 

КОНТЕКСТА НА СЪВРЕМЕННИТЕ ТЕНДЕНЦИИ ЗА РАЗВИТИЕ НА 

МОДНАТА ИНДУСТРИЯ“ – научни публикации (не по-малко от 10) в 

издания, които са реферирани и индексирани в световно известни бази 

данни с научна информация 

 

В.4.1. Indrie L., Kazlacheva Z., Ilieva J., Gherghel S. 2017. Embroidery – from Digital 

Designing to Fine Art. Industria Textila, Vol. 68, No. 5, pp. 366-369, ISSN 1222-

5347 

 

 От най-ранни времена хората са използвали бродериите, за да добавят 

културна и икономическа стойност или да персонализират дрехите, в резултат 

на което сме получили богато художествено наследство. Днес дизайнът на 

бродирания текстил комбинира модата и актуалните модни тенденции с 

напредналите технологии. Цифровите изображения вече са част от процеса на 

текстилния и модния дизайн. Много модни дизайнери използват CAD системи, 

за да увеличат прецизността, производителността и да намалят времето и 

разходите за производство на облекла. В статията е представено създаването 

на дизайн за бродерия с помощта на универсалната CAD система ASCON 

Kompas и софтуера за растерна графика Adobe Photoshop. С помощта на CAD 

система ASCON Kompas е проектиран орнамент, адаптиращ за бродерия 

символа на свещената геометрия „Цветето на Живота“, орнамент 
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едновременно геометричен и флорален. С помощта на Adobe Photoshop са 

избрани подходящи цветови комбинации. В следващия етап дизайните са 

импортирани в Hatch Embroidery Software за създаване на бродерията. С 

помощта на софтуера за векторна графика Adobe Illustrator са разработени 

няколко модни илюстрации на дамски облекла, върху които са добавени 

проектираните бродерии. Използваната комбинация между CAD система, 

софтуерни продукти за растерна и векторна графика, и специализиран софтуер 

за разработване на бродерии предлага предимство за експериментиране с 

цветове, текстури и форми, и създаване на анимирани модели, които 

позволяват оценка на дизайна без да се налага физическо изработване на 

дрехата. 

 

В.4.2. Kazlacheva Z. 2017. An Investigation of Application of the Golden Ratio and 

Fibonacci Sequence in Fashion Design and Pattern Making. IOP Conf. Series: 

Materials Science and Engineering 254 172013, ISSN 1757-899X 

 

 Златното сечение и редът на Фибоначи се използват като пропорции в дизайна 

като символи на красотата и хармонията. Тази символика е резултат от силните 

взаимовръзки в тяхната математическа природа. Златното сечение е число, 

представено с гръцката буква φ, което се получава чрез разделяне на линия на 

две части, като дължината на по-дългата част, разделена на дължината на по-

малката част, е равна на цялата дължина на линията или общата дължина на 

по-дългата и по-малката част, разделена на дължината на по-дългата част. 

Редът на Фибоначи е поредица от числа, където всяко следващо число е равно 

сбора на двете предходни числа. Изследването на приложението на 

пропорции, базирани на златното сечение и реда на Фибоначи в модния дизайн 

и моделиране на дамско облекло е основната цел на статията. Представено е 

приложението на златното сечение и реда на Фибоначи чрез директно 

пропорциониране, както и използването на златен триъгълник, златен 

правоъгълник и златна елипса в дизайна и моделирането на детайли и 

елементи. Акцент е и взаимовръзката между златната пропорция и дизайна и 

моделирането на триизмерни елементи: използване на златния триъгълник при 

моделирането на чупки и набори, приложение на златните правоъгълник и 

елипса в моделирането на плохи, директно пропорциониране в моделирането 

на драперии и комбинирани триизмерни елементи. Въз основа на изследването 

може да се обобщи, че в модния дизайн и моделирането на облекло, златното 

сечение и редът на Фибоначи могат да се използват за създаване на красиви и 

хармонични форми директно или с помощта на геометрични фигури. При 

директно използване на златното сечение и числата на Фибоначи в 

пропорционирането, пропорциите могат да бъдат между елементи, 

разположени в една и съща или различни посоки. В приложението с помощта 

на геометрични форми, златните фигури и фигурите на Фибоначи съчетават 

пропорциониране и създаване на форми. Те могат да се използват директно 

като форми или като рамки за създаване на форми на елементи и детайли. 
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Приложението им може да бъде в различни посоки и местоположение спрямо 

цялата дреха и фигурата. Златното сечение и последователността на Фибоначи 

могат да комбинират пропорции с други принципи на дизайн като симетрия, 

ритъм и др. 

 

В.4.3. Kazlacheva Z., Ilieva J. 2018. An Investigation of Design of Twist Knot Drape 

Clothes. IOP Conf. Ser.: Mater. Sci. Eng. 459 012079, ISSN 1757-899X 

 

 Проучване и анализ на съществуващи методики за моделиране на дамски 

облекла с драперии, фиксирани във възли, показват, че в конструктивните 

системи няма математически обосновани зависимости между диаметъра на 

възела и широчината на драпираните детайли в мястото на усукване. Такава 

зависимост би дала възможност за коректно моделиране на добре изглеждащи 

възел и драперии при различни избрани според дизайнерското решение 

стойности на диаметър възел или широчина на драпираните детайли. Статията 

представя изследване на взаимовръзката между диаметъра на възела и 

широчината на драпираните части в мястото на усукване в моделирането на 

дамски облекла с драперии, фиксирани във възел. Изследването е направено 

само за тъкани. Получената с помощта на еднофакторен линеен регресионен 

анализ зависимост между диаметъра на възела и широчината на драпираните 

детайли в мястото на усукване напълно систематизира геометричен 

конструктивен подход за моделиране на облекла с драперии, фиксирани във 

възел. За реализиране на линейния регресионен анализ, правоъгълни парчета 

от тъкани, подходящи за дамски блузи и рокли, различни като структура, но с 

добра драпируемост, скроени по верев и с различна широчина са усукани във 

възел. Широчината на правоъгълните парчета плат определя широчината на 

драпираните участъци в мястото на усукването и е лимитирана от размерите 

на женската фигура, височината и броя на получените гънки на драпериите, 

получени след усукване, външния вид на възела и драпериите след усукване. 

След усукване (по 5 опита за тъкан и размер на правоъгълен детайл), се 

измерва диаметъра на възела. Линейната взаимовръзка между диаметър възел 

и широчина на драпиран детайл е получена чрез модула за регресионни модели 

в софтуерен продукт Statistica 7.0. Приложението на математическата 

зависимост в дизайна и моделирането на два модела дамски рокли, 

представени чрез изработени прототипи. В единият от моделите водеща е 

дизайнерската идея за по-богати и по-обемни драперии, и е избран възел с 

голям диаметър. На база диаметъра на възела е изчислена широчината на 

драпираните детайли в мястото на усукване. Във втория модел водеща е 

дизайнерската идея за комбиниране на драперия и златна пропорция. Поради 

тази причина е избрана възможно най-малка широчина на драпираните 

участъци, и на нейна база е изчислен диаметъра на възела. И двата прототипа 

показват, че възлите са нито стегнати, нито хлабави. Драпериите са с по-

няколко гънки. Възли и драперии са в много добре изглеждащи и в 

съответствие с дизайнерската идея. Систематизацията на геометричния 
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конструктивен подход чрез изведената зависимост дава възможност за 

коректно и улеснено моделиране на облекла с този вид драперия във всички 

възможни комбинации между диаметър възел и широчина на драпирани 

участъци в мястото на усукването. Това е и предпоставка за моделно 

разнообразие в дизайна на нови облекла с драперии, фиксирани във възел. 

 

В.4.4. Kazlacheva Z., Stoykova V., Georgieva K., Ilieva J. 2018. Application of 

Innovative Technologies in Fashion Design Education. IOP Conf. Ser.: Mater. 

Sci. Eng. 459 012080, ISSN 1757-899X 

 

 Прилагането на иновативни образователни и дизайнерски технологии 

повишава качество на висшето образование по моден дизайн и технология на 

облеклото чрез интерактивност, гъвкавост и динамика. Статията представя 

приложението на иновативните технологии в обучението по дисциплини в 

областта на модния дизайн, конструирането и моделирането на облеклото, 

включени в бакалавърските и магистърските програми по „Дизайн, технологии 

и мениджмънт в модната индустрия“ във Факултет „Техника и технологии“ – 

Ямбол при Тракийски университет – Стара Загора. Чрез примери от 

въвеждането им в обучението във Факултет „Техника и технологии“, са 

представени предимствата на използване на интерактивна бяла дъска (IWB), 

документ камера, видео запис на лекционните курсове, проведени с помощта 

на IWB и документ камера, електронното обучение, добавена реалност (AR), 

работа с 3D писалка като по-евтина и по-достъпна алтернатива на 3D принтера, 

предимствата на дигиталния печат и триизмерното визуализиране на 

облеклото. На база резултатите от изпитите и проучване на студентското 

мнение може да се обобщи, че приложението на представените иновативни 

технологии в обучението по моден дизайн, конструиране и моделиране на 

облеклото повишава мотивацията и осигуряват по-лесно и достъпно усвояване 

на учебния материал, придобиване на повече знания за кратко време, 

развиване на креативността, творческото и визуално мислене, и дизайнерските 

умения на студентите. 

 

В.4.5. Kazlacheva Z., Kosinkova-Stoeva A. 2021. An Investigation of Pattern Design 

of Draped Necklines. IOP Conf. Ser.: Mater. Sci. Eng. 1031 012022, ISSN 1757-

899X 

 

 Статията представя изследване на конструирането и моделирането на облекла 

с драпирани деколтета с цел улесняване на геометричното построение и 

зависимост за определяне дължината на основната гънка на драперията на база 

широчина и височина на деколтето. За улесняване на геометричното 

построение е  направено проучване и анализ на съществуващи методики за 

конструиране и моделиране на облекло. На база на анализа е разработено 

улеснено геометрично построение, в което разделянето на конструктивната 

основа на части с цел повече на брой гънки на драперията е заменено с 
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оформяне на раменете с криволинеен контур. Колкото по-интензивна е 

кривата, оформяща раменете, толкова броят на гънките е по-голям.  

Допълнително улеснение, коректност и възможност за богато моделно 

разнообразие се постига чрез извеждане на математическа зависимост между 

дължината на основната драпирана гънка, широчината на деколтето и 

дълбочината на драпираното деколте. За целта драпираното деколте се 

представя чрез кривата „верижка“, която е апроксимирана с парабола. 

Параболата е построена по метода на тангентите в средата на CAD Kompas. 

След построяване на параболи в различни размери, търсената математическа 

зависимост е получена с помощта на двуфакторна линейна регресия в средата 

на софтуер Staristica 7.0. Получената зависимост маже да се приложи не само 

към улесненият, но коректен геометричен подход, чиито разработване е 

представено в статията, но и във всеки друг подход за конструиране и 

моделиране на облекла с този вид деколтета. Изработените прототипи от 

платове с добра драпируемост доказват коректността на получената 

зависимост в моделирането на облекла за определена комбинация между 

широчина и дълбочина на драпирани деколтета, но показват, че тя е 

ограничена за използване само от тъкани. При плетени платове разтегливостта 

във всички посоки и тежестта на материята прибавят допълнителна дължина 

на основната гънка на драперията. При тъканите платове допълнителна 

дължина не е на лице поради липсата на разтегливост по основа и вътък, и 

устойчивата поради тази причина форма на дрехата под драперията. 

Следователно конструирането и моделирането на облекла с драпирани 

деколтета, изработени от разтегливи материи, може да бъде предмет на друго 

изследване. 

 

В.4.6. Peneva T., Kazlacheva Z., Ilieva J. 2021. Adaptation of a System for Pattern 

Design of Twist Knot Draperies for Knitted Fabrics. IOP Conf. Ser.: Mater. 

Sci. Eng. 1031 012023, ISSN 1757-899X 

 

 Статията представя изследване на конструирането и моделирането на облекла 

с драперии, фиксирани във възел, изработени от плетени платове с цел пълно 

систематизиране на геометричното построение чрез получена математическа 

зависимост между диаметъра на възела и широчината на драпираните 

участъци в мястото на усукване с помощта на еднофакторен линеен 

регресионен анализ. Изследването е адаптация на представеното в В.4.3, в 

което е търсена математическа зависимост при дамски облекла с драперии, 

фиксирани във възел и изработени от тъкани платове. За реализиране на 

еднофакторния линеен регресионен анализ, правоъгълни парчета от плетени 

платове, подходящи за дамски рокли и блузи, различни като структура, 

скроени по бримков ред, бримков стълб и диагонално направление, и с 

различна широчина са усукани във възел. Широчината на правоъгълните 

парчета плетен плат определя широчината на драпираните участъци на 

детайлите в мястото на усукването и е лимитирана от размерите на женската 
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фигура, височината и броя на получените гънки на драпериите, получени след 

усукване, и външния вид на възела и драпериите след усукване. След усукване 

(по 5 опита за вид плетен плат и размер на правоъгълен детайл) се измерва 

диаметъра на възела. Изследвана е възможността за минимизиране на броя на 

разделянията на конструктивната основа на части, необходими за 

конструиране и моделиране на драпираните детайли и формообразуване на 

драпериите. Предишно изследване показва, че е достатъчно еднократно 

разделянe на конструктивната основа с цел формообразуване на драперии, но 

в някои случаи то е за сметка на коректното формообразуване. Анализът на 

дизайни и моделни варианти на дамски облекла с драперии, фиксирани във 

възел показва, че за коректно конструиране броят на разделянията на 

конструктивните основи за формиране на драпираните детайли могат да бъдат 

сведени до едно или две, в редки случаи до три. Местата на деленията се 

определят от ролята им на декоративно-конструктивен или само декоративен 

елементи, местоположенията и направленията на главните гънки на 

драперията. Съпоставянето на резултатите за тъкани и плетени платове 

показва, че зависимостта за плетените платове позволява използването ѝ и при 

облекла, изработени от тъкани. Зависимостта за тъкани платове би довела до 

по-стегнат и недотам добре изглеждащ възел при облекла, изработени от 

плетени платове. Изработените прототипи показват коректността на 

получената зависимост и много добре изглеждащите в съответствие с 

дизайнерската идея възли и драперии. Показват също, че при облеклата от 

плетени платове, фиксираните във възел драперии са с по-меки по-

многобройни гънки. Систематизираният, с изведената математическа 

зависимост подход, осигурява по-голяма точност на конструирането и 

моделирането на облекла с драперия, фиксирани във възел и изработени от 

плетени платове всички възможни комбинации между диаметър възел и 

широчина на драпирани участъци в мястото на усукването. Улеснява се и 

модния дизайн чрез възможността за нови креативни идеи и разнообразие от 

модели на база избрана стойност на диаметър възел или широчина на 

драпирани участъци. 

 

В.4.7. Kazlacheva Z, Radieva K. 2021. A Study on Pattern Making of Sleeves with 

Curved Shoulders. IOP Conf. Ser.: Mater. Sci. Eng. 1031 012024, ISSN 1757-

899X 

  

 В статията е представено изследване на построяването на конструктивна 

основа на ръкави със заоблени рамене за дамска рокля и дамско сако. Върху 

тази конструктивна основа могат да бъдат моделиране кимоно, реглан, 

вклинени и с паднало рамо ръкави. Разработеният конструктивен модел, след 

проучване и анализ на съществуващи геометрични подходи, дава възможности 

за улесняване и точност на конструиране и моделиране на дамско горно 

облекло с тези видове ръкави на база класическия прикачен ръкав, без 

разделянето на конструктивната му основа на части. Допълнително улесняване 
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и добавяне на допълнителна точност на построението се постига чрез 

извеждането на зависимост между допълнителната височина при заоблените 

рамене и допълнителната височина при ръкавна извивка. Зависимостта е 

получена чрез еднофакторен линеен регресионен анализ с помощта на софтуер 

Statistica 7.0. Линейната регресия е извършена на база стойности от 

конструктивни основи на дамски рокли и дамски сака с ръкави със закръглени 

рамене, построени за различни типоразмери и различни стойности на 

допълнителната височина при ръкавна извивка. Първоначално са направени 

две отделни регресии за дамска рокля и дамско сако. Сходството на 

постигнатите резултати дава идея за тяхното обединяване в общ регресионен 

модел. Коректността на разработената конструктивна основа и получената 

математическа зависимост са илюстрирани чрез изработен прототип на дамско 

сако с ръкави с паднало рамо. Подобно изследване може да бъде направено и 

за дамско връхно облекло.  

 

В.4.8. Ilieva J., Kazlacheva Z., Dineva P., Indrie L. and Florea-Burduja E. 2021. A 

Study on Application of the Golden and Fibonacci Geometry in Design of 

Fashion Accessories. Conf. Ser.: Mater. Sci. Eng. 1031 012026, ISSN 1757-899X 

 

 Статията представя изследване на приложението на златната геометрия и 

геометрията на Фибоначи в дизайна на модни аксесоари: чанти, шалове, малки 

аксесоари и др. Връзката между приложение на златната геометрия и 

геометрията на Фибоначи в дизайна на аксесоарите и устойчивата мода е един 

от основните акценти в изследването. Изследвано е приложението на мозайки 

от геометрични фигури в златна пропорция и пропорции на Фибоначи, и 

получените на тяхна основа флорални и анималистични орнаменти. Дадени са 

примери за приложението на геометрични фигури, мозайки и орнаменти в 

дизайна на шалове, чанти, бижута и малки аксесоари. Като изразители на 

красота, естетика и хармония, златната и геометрията на Фибоначи могат да се 

прилагат в дизайна на модни аксесоари директно, като рамки и като съставни 

елементи на нови форми и орнаменти. Независимо от начина на приложение, 

новите дизайни са в силна връзка с устойчивата мода: бавна мода, устойчиви 

модни тенденции, кроене с нулев или минимален отпадък, екологично 

принтиране, и др. 

 

В.4.9. Spahiu T., Manavis A., Kazlacheva Z., Almeida H. and Kyratsis P. 2021. 

Industry 4.0 for Fashion Products – Case Studies Using 3D Technology. Conf. 

Ser.: Mater. Sci. Eng. 1031 012039, ISSN 1757-899X 

 

 Четвъртата индустриална революция се основава на цифровизацията, където 

виртуалните и физическите системи на производство са свързани и работят 

заедно. Модните продукти са от голям интерес не само като елементи, 

използвани за покриване и защита на тялото, но и за изразяване на 

индивидуалност, личност и привлекателност. Заради големия интерес на 
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потребителите към модните продукти, модната индустрия е една от най-

важните в световен мащаб поради своя ефект върху икономическия растеж. В 

резултат на това компаниите се опитват да инвестират непрекъснато в нови 

технологии чрез внедряването им в различни производствени процеси. Целта 

на тази статия е изследване прилагането на съвременни технологии при 

проектирането и производството на различни модни продукти като облекла, 

бижута и аксесоари. Тези продукти са проектирани, оценени и произведени от 

използване на софтуер за 3D моделиране, симулация и адитивно производство, 

технологии заемащи своето място в Индустрия 4.0. Създадени са 3D 

визуализации на облекло на базата на съединяване на двумерни кройки върху 

триизмерни манекени в средата на специализиран софтуер с цел оценка на 

конструирането и моделирането на облеклото без изработване на физически 

опитни образци. Разработени са дизайни и са изработени устойчиви бижута и 

аксесоари с чрез 3D дигитализиране на природни форми и 3D принтер. 

Намаленото време, минимизираният отпадък и предимства за проектиране, 

визуализиране и оценяване на продуктите в ранните етапи от създаването им, 

са някои от предимствата на използването в модната индустрия на 

представените технологии, част от Индустрия 4.0.  

 

В.4.10. Borisova T., Stoykova V., Kazlacheva Z. and Videnov K. 2021. Developing an 

Augmented Reality Textbook for Bachelor and Master Programmes "Design, 

Technology and Management of the Fashion Industry". Conf. Ser.: Mater. Sci. 

Eng. 1031 012123, ISSN 1757-899X 

 

 Добавената реалност (AR) е модерна технология, която може да се използва в 

университетите, предоставяйки условия за обучение в интерактивна виртуална 

среда и постигане на високо ниво на визуализация чрез средствата, 

предпочитани от днешните дигитални студенти. AR създава условия за по-

лесно и по-достъпно изучаване на учебния материал, усвояване на повече 

знания за кратко време, развиване на творческото мислене на студентите. По 

този начин приложението AR може да повиши качеството на образование. В 

инженерните дисциплини е от голямо значение разглеждането на изучаваните 

обекти от всички страни. Вместо множество 2D изображения, в учебниците 

могат да се използват маркери за генериране на AR с интерактивни 3D модели, 

осигуряващи пълна визуализация. Студентите могат да използват мобилните 

си телефони и таблети като устройства за 3D визуализация на разглежданите 

обекти, което прави AR лесно достъпен. Цел на представеното в статията 

изследване е разработване на триизмерни модели на манекени, облечени в 

дамски рокли и представянето им чрез добавена реалност (AR) към теми от 

учебно пособие „Конструиране и моделиране на дамски рокли в различни 

силуети“, предназначено за студенти от специалност „Дизайн, технологии и 

мениджмънт на модната индустрия“ от Факултет „Техника и технологии“ – 

Ямбол към Тракийски университет. За целта с помощта на софтуер Marvelous 

Designer, двуизмерните детайли от учебното пособие са съединени и 
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визуализирани в триизмерни модели на облекло. Дадени са примери за 

визуализация на дамска рокля в А образен силует, симетрична дамска рокля в 

плътно прилягащ силует и асиметрична рокля също в плътно прилягащ силует. 

Специализирания софтуер дава възможност за оценка на триизмерната форма 

на дрехата и точността на двумерното конструиране и моделиране, без да се 

налага изработването на физически прототип. AR създава възможност за 

визуализация на 2D модели в печатни или дигитални учебници чрез 3D 

реалистични модели, както е в разглеждания случай с учебното пособие за 

дизайн и моделиране на дамски рокли. Получените триизмерните модели се 

разглеждат в детайли и дават възможност за изучаване на всички дизайнерски 

и конструктивни особености на предложените силуети и форми на дамски 

рокли. Представеният подход за приложение на генерирани QR кодове за 

визуализация на 3D модели може лесно да се приложи към други учебници в 

областта на модния дизайн и изработване на модели. 

 

В.4.11. Blaga M., Hofer D., Grundmeier A.-M., Koksal D., Strale J., Kazlacheva Z., 

Zlatev Z. 2021. E-Learning as a Tool for Implementing a Sustainable Fashion 

Curriculum in Textile Universities in Europe. The 17th International Scientific 

Conference eLearning and Software for Education, Bucharest, April 22-23, 

2021, pp. 107-113, ISSN 2066-026X 

 

 Силното търсене на възможности за трансформиране на текстилната и модната 

индустрия към устойчивост изисква непрекъснато прилагане на принципа  

Образование за устойчиво развитие (ESD) в образование и индустрия. За 

постигането на тази трансформация, Европейският изследователски проект 

Fashion DIET “Sustainable Fashion Curriculum at Textile Universities in Europe – 

Development, Implementation and Evaluation of a Teaching Module for Educators”, 

съфинансиран от програма Еразъм+ на Европейския съюз по договор 2020-1-

DE01-KA203-005657, има за цел да създаде ESD модул за университетски 

преподаватели, базирани на учебни материали, резултат от изследванията по 

проекта, доставяни чрез портал за електронно обучение. Онлайн e предложен 

въпросник за оценка на нагласите на университетските преподаватели и 

нуждите от съдържание в ESD модул. Въпросникът за обратна връзка и 

обработката на данните от анкетата дават възможност за избор и разработване 

на най-подходящите теми за ESD модул в текстилното образование, който ще 

бъде достъпен чрез портал за информация и електронно обучение. Порталът за 

електронно обучение може да се използва като уеб базиран инструмент за 

прилагане и оценка на резултатите от проекта, например модулът за 

допълнително образование и материали за преподаване и обучение за 

преподаватели, наръчници, и предоставяне на интерактивни и физически 

материали. По този начин се гарантира, че учебните материали могат да се 

използват устойчиво в обучението. Той също така предоставя специфични 

данни за модната и текстилната индустрия и нейния пазар, като се вземат 

предвид различните гледни точки на университетите, участници в проекта. 
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Във всеки случай порталът представлява: 1) уеб базираната платформа за 

подпомагане на разпространението на ESD като ръководен принцип и 2) 

централна точка за контакт за целевата група за получаване на подходяща 

информация относно ESD. Проект Fashion DIET изследва използването на 

електронно обучение с цел подобряване на преподаването и ученето по ESD 

чрез обучение на преподаватели, давайки им роля на мултипликатори за 

устойчива текстилна и модна индустрия. На по-високо ниво, Европейският 

проект повишава качеството на обучението чрез въвеждане в образованието  

на резултатите от текстилните изследвания и иновациите по отношение на по-

устойчива мода. 

 

Г.7. Научни публикации в издания, които са реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация 

 

Г.7.1. Казлачева З. Силуети в дамското еластомерно облекло. Сп. „Текстил и 

облекло“, бр. 1, 2010, стр. 12-15. ISSN 1310-912X (Kazlacheva Z. 2010. 

Silhouettes of lady's elastomeric clothing. Tekstil i Obleklo, 2010, 58 (1), pp. 12–

15) 

 

 Еластичността се превърна в концепция за комфорт на облеклото, тъй като в 

динамичното си ежедневие потребителите търсят все по-комфортни и удобни 

облекла. Такива са облеклата тип „втора кожа“ от материи с участието на 

еластомерни нишки. В статията се разглеждат възможностите за 

формообразуване на стандартните 12 силуета в дамското облекло с помощта 

на еластомерни материи. Основните геометрични характеристики на 

дванадесетте силуети са публикувани в статията „Силуети в дамското горно 

облекло“, публикувана в списание „Текстил и облекло“, брой 9, 2007 г. В 

настоящата статия основните геометрични характеристики на 12-те силуета са 

изучени от гледна точка възможности за оформянето им с материи с 

еластомерни нишки. В резултат от което силуетите са класифицирани като: 

силуети, позволяващи формообразуването им от еластомерни платове без 

участието на допълнителни структуриращи материи; силуети, позволяващи 

формообразуването им от еластомерни платове без или със (в зависимост от 

дизайна) участието на допълнителни структуриращи материи; силуети, 

позволяващи формообразуването им от еластомерни платове със 

задължително участие на допълнителни структуриращи материи. Направената 

класификация може да бъде използвана в дизайнерското проектиране на 

дамско горно облекло при търсене на подходящи материи за формообразуване 

на силуети, детайли и елементи, или при дизайн по „обратния път“ – 

проектиране на нови модели на база на съществуващ еластомерен плат – тъкан 

или плетиво. 
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Г.7.2. Казлачева З. Визуална организация на линиите в облеклото. Сп. „Текстил 

и облекло“, бр. 8, 2010, стр. 242-248. ISSN 1310-912X (Kazlacheva Z. 2010. 

Visual organization of colors and lines in clothing. Tekstil i Obleklo, 58 (8), pp. 

242-248) 

 

Като обект на дизайнерското проектиране, облеклото може да се разглежда 

като система от визуално пресичащи се линии, определящи контурите на 

силуета, детайлите, елементите. Като основен формообразуващ елемент в 

дизайна на костюма, линиите се използват от композиционните средства при 

създаване на хармонична композиция, но трябва да се уточни, че става дума за 

почти всички средства. Изключение правят цветовете, които са и 

композиционно средство, понякога и композиционно свойство, а и уникален 

характерен белег на всичко, което ни обкръжава. Една от основните цели на 

модния дизайн е създаване на облекло с определен характер. Това се постига с 

подходящ избор на линии и цветове, тъй като и едните, и другите се 

характеризират с определена символика и въздействие, която използвана в 

костюма ще донесе определените, търсени от дизайнера емоции. Статията 

представя изследване на взаимовръзките между цветове и линии на основата 

на тяхната символика, асоциации, влияние. Взаимовръзките са изследвани с 

помощта на статистическия метод анализ на съответствията в средата на 

софтуер Statistica 7.0. Резултатите от анализа на съответствието могат да се 

използват директно от  модните дизайнери при създаването на нови модели 

облекла. Като пример, в статията са представени четири модела, съчетаващи в 

дизайна си взаимовръзки между линии и цветове. Резултатите от изследването 

могат да се използват и във висшето образование по моден дизайн и 

технология на облеклото. 

 

Г.8. Научни публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или 

в редактирани колективни томове 

 

Г.8.1. Казлачева З. 2009. Конструиране на дамско облекло за нестандартни 

фигури. Сп. „Текстил и облекло“, бр. 9, 2009, стр. 6-18. ISSN 1310-912X 

 

 Съвременният начин на живот, акселерацията, спортуването, диетите и не на 

последно място добиващата все по-голяма популярност естетична хирургия 

доведоха до значително увеличаване на жените, потребители на корсетни 

изделия с бюстови чашки C и D. В много случаи гръдната обиколка надвишава 

обиколката на ханша. Статията представя подход за оразмеряване на основни 

конструкции за този тип дамски телосложения. С помощта на корелационен 

анализ в средата на софтуер Statistica 7.0 са изведени 5 зависимости, които да 

бъдат прилагани при построението на основни конструкции. Представена е 

основна конструкция на дамско сако с двушевен ръкав, построени с 

използване на изведените зависимости. Показан е и изработен прототип на 

дамско сако, моделирано върху конструктивната основа. Коректно построена 
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основна конструкция в най-голяма степен определя качественото моделиране 

и качествените и точни кроячни шаблони. Те са резултат от два фактора: 

коректна геометрична последователност на построението и правилно 

оразмеряване на конструкцията. Именно, с използването на представените в 

статията зависимости се извършва коректно оразмеряване на конструкциите 

на дамски горни раменни изделия за дами с нестандартни фигури с бюстови 

чашки C и D. 

 

Г.8.2. Kazlacheva Z. 2009. A Study of Design Constructing Lapel and Shawl Collars. 

Proceedings of the International Scientific Conference UNITECH’09, Gabrovo, 

Bulgaria, 20-21 November 2009, pp. II-444-II-448. ISSN 1313-230X 

 

 В предишна публикация на автора, с помощта на трифакторен регресионен 

анализ, е изведена зависимост за оразмеряване на наклона на яката при яките 

с ревери и шал яките с малки широчини на база линейна взаимовръзка с 

широчината на закопчаването, височината на яката и широчината на яката при 

нейната среда. От правилното определяне на наклона на яка зависи 

естетически правилното позициониране на яката спрямо изделието и раменете 

и шията на женската фигура. Анализ на геометричното построение показва, че 

широчината на закопчаването и височината на яката определят наклона на 

пречупната линия на реверите или шал яката. Следователно широчината на 

закопчаването и височината на яката могат да бъдат заменени от ъгъла на 

наклона на пречупната линия. С помощта на двуфакторен линеен регресионен 

анализ, в средата на софтуер Statistica 7.0, е изведена математическа 

зависимост чрез която ъгълът на наклона на яката се определя на база ъгъла на 

наклона на пречупната линия и широчината на яката при нейната среда. 

Изведената формула е приложена в конструкциите на яки около триъгълно 

деколте, оформено с прави линии и плавни криви. Получената зависимост 

осигурява не само коректно, но и улеснено конструиране и моделиране на яки 

с ревери и шал яки.  

 

Г.8.3. The Use of Sustainable Methods of Statistical Analysis in Fashion Design and 

Clothing Constructing. Proceedings of the International Scientific Conference 

eRA – 5, Piraeus, Greece, 15-18 September 2010, pp. 432-437. ISSN 1791-1133 

 

 Съвременният моден дизайн трябва да бъде гъвкав, защото трябва лесно и 

бързо да осигури разнообразие от модели. Това е възможно с използването на 

методи за изследване на маркетинга и модните тенденции, и усъвършенстване 

на методи и системи за конструиране и моделиране на дизайн. Статията 

представя използването на подходящи методи за статистически анализ, които 

подпомагат модния дизайн и конструирането на облекло. Анализът на 

съответствията е представен като метод за изучаване и прогнозиране на най-

новите и бъдещи модни тенденции. Анализът на съответствието може да 

представи взаимовръзките между модни детайли, елементи, форми, големини 
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на формите, цветове. Ако тези връзки се изследват за последователни сезони, 

могат да се предвидят бъдещите тенденции. Многофакторният линеен 

регресионен анализ е представен като метод за улесняване на съществуващи 

или разработване на нови лесни и точни геометрични подходи за конструиране 

и моделиране на облеклото. С многофакторните линейни регресии са получени 

нови зависимости между размерите на дизайна и конструктивните елементи, 

които водят до нови улеснени и коректни методики за конструиране и 

моделиране, подходящи както за традиционно ръчно конструиране, така и за 

CAD проектиране. По-голяма точност при работа с някои от тях е възможна 

при проектиране с CAD системи. Представените методи за статистически 

анализ са един от начините да направим дизайна гъвкав, улеснен и бърз. Те 

позволяват на дизайнера да избяга от рутинната и отнемаща време работа и да 

се съсредоточи върху творческата си дейност. 

 

Г.8.4. Kazlacheva Z., Pavlova M. 2010. Design of Unusual Collars. Proceedings of the 

International Joint Conference on Environmental and Light Industry 

Technologies, Budapest, Hungary, 18-19 November 2010, pp. 425-431. ISBN 

978-615-5018-08-4 

 

 В доклада е представено изследване на конструирането и моделирането на 

необичайни яки в дамското облекло, които са оформени около деколтета във 

формата на овал, квадрат, трапец или петоъгълник. Целта на изследването е 

създаване на нов геометричен подход за коректно и улеснено конструиране и 

моделиране на тези видове яки. Подобни изследвания са направени от водещия 

автор за яки с ревери, шал или друг дизайн, оформени около традиционните V 

образни деколтета, оформени с прави или плавни криви линии. Настоящото 

изследване е подобно на предходните, извършени за яки около триъгълни 

деколтета. В резултат е получена зависимост между ъгъла на наклона на яката, 

широчината на яката при раменете и ъгъла на пречупната линия на яката, 

изведена с помощта на двуфакторен регресионен анализ с помощта на софтуер 

Statistica 7.0. На база математическата зависимост е разработен нов 

геометричен подход за конструиране и моделиране на яки около деколтета с 

разнообразна геометрична форма с наклон на деколтето при раменете, 

противоположен на наклона при традиционното триъгълно деколте. 

Резултатите от представеното изследване и новият геометричен подход дават 

възможности за улеснено и коректно конструиране и моделиране на яки с 

естетична форма и правилно естетично добре изглеждащо позициониране на 

яката спрямо дрехата и женската фигура. Подходът позволява създаване на 

разнообразие от модели на облекла с яки около овални, квадратни, 

трапецовидни или петоъгълни деколтета. Новият конструктивният 

геометричен подход е подходящ както за традиционно ръчно, така и за 

конструиране с CAD системи. По-точно построение на база ъгли, включени в 

математическата зависимост, и оформяне на контура на присъединяване на 

яката на база ротация се осигуряват от CAD системите. 
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Г.8.5. Казлачева З. 2011. Използване на анализа на съответствията в модния 

дизайн. Сп. „Текстил и облекло“, бр. 7, 2011, стр. 191-196. ISSN 1310-912X 

 

 Статията представя възможностите, които дава използването на 

статистическия метод анализ на съответствията в модния дизайн. Методът 

позволява изследване на непараметрични величини в модата. С помощта на 

този статистически метод се визуализират силата на взаимовръзките между 

елементите от две или повече групи непараметрични величини. Резултатите са 

представени в графичен вид. Колкото по-близо в графиката се намират 

елементи от различните съпоставени две или повече групи, толкова по-силно 

е взаимодействието помежду им. Представянето на резултатите визуално в 

графичен вид, прави анализа на съответствията много подходящ за боравещия 

с визуален език моден дизайн. Дадени са примери за изследвания на модните 

тенденции и изследвания в областта на теорията на дизайна, направени с 

помощта на анализа на съответствията с използване на статистически софтуер 

Statistica 7.0. Примерите показват ползите от използването на метода за 

творческата дейност на дизайнерите. Получената визуална информация 

директно може да бъде използвана за генериране на нови идеи в процеса на 

дизайнерското проектиране. 

 

Г.8.6. Kazlacheva Z. 2011. Asymmetry in Collars. Proceedings of the International 

Scientific Conference eRA – 6, Piraeus, Greece, 19-24 September 2011, pp. 1-6. 

ISSN 1791-1133 

 

 Статията представя изследване на дизайна, конструирането и моделирането на 

асиметрични яки в дамското облекло – различни форми на дясната и лявата 

част на яките и асиметрични деколтета, както и изследване на приложението 

на геометрични подходи за тяхното конструиране и моделиране, представени 

в предходни публикации на автора: асиметрични яки, конструирани и 

моделирани на база геометричния подход за яки, около триъгълно деколте, 

оформено с плавни линии и широчини покриващи повдигнатите рамене, и 

комбинация от геометрични подходи за яки с по-малки широчини около 

триъгълно и трапецовидно деколте, оформени с плавни линии. Изследвани са 

и геометричните линии, оформящи яки и деколтета. Различните като и 

местоположение геометрични линии, които се използват за проектиране на 

асиметрични яки и деколтета и комбинации от подходящи точни и улеснени 

геометрични конструктивни подходи са предпоставка за създаване на 

разнообразие от интересни и коректно моделирани дизайни. Приложението на 

различни конструктивни подходи може да обърне задачата. Те създават не 

само подходящи конструктивни възможности, но и са предпоставка за 

възникване на нови дизайнерски идеи. 

 

 



15 

 

 

Г.8.7. Kazlacheva Z. 2012. Variety of Models of the Base of Two Pieces Sleeves. 

Proceedings of the Conference on Development Trends and Innovative 

Approach in Textile Industry – Design, Technology, Management, DMT ’12, 

Belgrade, Serbia. June 7-8 2012, pp. 146-151. ISBN 978-86-87017-17-7 

 

Двушевните ръкави са най-използваните видове в дизайна на дамско сако и 

дамско връхно облекло. Статията представя изследване на възможности за 

дизайн и моделиране на основата на ръкавите от две части. В резултат от една 

страна се получават интересни дизайнерски решения, а от друга страна се 

постига улесняване на технологичното производство чрез избягване на 

наддръжката при присъединяване на ръкава към ръкавна извивка. Това се 

постига чрез трансформации, които заоблят раменете по подобие на кимоно, 

реглан, вклинените и с паднало рамо ръкави, без това заобляне да отнема от 

естетичния външен вид и свободата на движение на ръкава, осигурени н 

голяма степен от наддържането му. Представените дизайнерски и 

конструктивни проекти са отправна точка нови интересни дизайни и моделни 

разработки, особено ако конструирането и моделирането е с CAD системи и 

чертожните инструменти и инструментите за редактиране в тях се използват 

оптимално. За един от представените в статията модели, е приложен линк към 

видео клип, представящ използваните инструменти за моделирането на ръкава 

в CAD система Kompas. 

 

Г.8.8. Kazlacheva Z. 2012. CAD Design of Collars around Necklines in Varied Forms. 

Proceedings of 14th Romanian Textiles and Leather Conference CORTEP 

2012, Sinaia, Romania, September 6-8 2012, pp. 382-387. ISSN 2285-5378 

 

Интересният дизайн на яките в дамските облекла се постига не само с 

разнообразна геометрия на формата на яките и използването на 3D и 

декоративни елементи. Формите на деколтетата могат да бъдат водещи при  

дизайнерските решения на яките. В Г.8.4  е представен геометричен подход за 

конструиране и моделиране на яки около деколтета с разнообразна 

геометрична форма, отличаващ се с улеснено и точно геометрично построение 

и коректно оразмеряване на наклона на яката. В настоящата статия 

геометричния подход е адаптиран за проектиране с CAD системи с оптимално 

използване на чертожните инструменти и инструментите за редактиране. 

Статията представя и изследване на CAD дизайна на яки, проектирани около 

деколтета в различни форми – овални, квадрат, трапец, петоъгълник и др. 

Изследването е реализирано в средата на универсална CAD система ASCON 

Kompas. Изследването е направено на базата и на проучване за оптимално 

използване на чертожните и модифициращите инструменти на CAD системи с 

основна цел точност и улесняване на конструирането на различните 

геометрични форми на деколтетата. Специфични характеристики на 

инструментите за чертане и инструментите за модификация в CAD системите 
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водят не само до коректно и улеснено конструиране и моделиране, но също 

така на тяхна база могат да възникнат идеи за интересен дизайн на деколтета 

и яки. 

 

Г.8.9. Kazlacheva Z. 2013. Pattern Making of Ladies’ Jackets with Padded Shoulders. 

ARTTE Applied Researches in Technics, Technologies and Education, Vol. 1, 

No. 1, 2013, pp. 14-20. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 В зависимост от дизайнерските решения, много често моделите дамско сако се 

проектират с повдигнати рамене, оформени с помощта на раменни подплънки. 

Статията представя улеснен геометричен подход за трансформиране на 

основната конструкция на дамско сако във вид, подходящ за моделиране на 

модели с повдигнати рамене. Разработено е коректно и улеснено геометрично 

построение. Допълнителни улеснение и точност се постигат чрез зависимост 

между допълнителното повдигане на ръкавния овал и допълнителната 

височина при ръкавна извивка, които са следствие от повдигането на раменете 

с раменни подплънки. Зависимостта е постигната с помощта на еднофакторна 

линейна регресия в средата на софтуер Statistica 7.0. На базата на 

трансформираната основна конструкция е разработен и геометричен подход за 

коректно и улеснено построяване на конструктивна основа за моделиране на 

дамско сако с повдигнати рамене с кимоно, реглан, вклинени и с паднало рамо 

ръкави. Представените конструкции дават възможност за бърза и точна 

реализация на дизайнерски идеи на модели дамско сако с повдигнати рамене 

и разнообразие от ръкави. 

 

Г.8.10. Ilieva J., Kazlacheva Z. 2013. Dresses’ Design on the Base of an Investigation 

of Connections in the Latest Fashion Trends. Proceedings of International 

Symposium in Knitting and Apparel – ISKA 2013, Iasi, Romania, 21-22 June 

2013, pp. 166-172. ISSN 2069-1564 

 

 Модните експерти представят последните модни тенденции за всеки моден 

сезон. Тенденции са представени за всяка модна характеристика в облеклото 

без връзка между линии, цветове, силуети, форми на детайли и елементи, 

дължини. Но понякога успешният дизайн е резултат от комбинации между 

различни видове характеристики. Статията представя изследване на връзките 

между линиите, цветовете и формите в дамските рокли, представени в 

последните модни ревюта на известни модни дизайнери, сезон есен 2013, 

Ready-to-wear. Изследването е направено с помощта на статистическия метод 

на анализ на съответствията с помощта на софтуер Statistica 7.0. Използването 

на анализа на съответствието визуализира графично честотата на съвпадение 

на геометричния тип и местоположението на линиите и дължините; линии и 

силуети; цветове и силует; и цветове и линии в дамски рокли, които са 

представени в модни колекции за сезон есен 2013, Ready-to-wear. По този 

начин се визуализират основните тенденции в линиите, цветовете, дължините 
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и силуетите като отделни характеристики и във връзките между тях. 

Резултатите от изследването се използват при проектирането на нови модели 

дамски рокли. Методиката на изследването може да се приложи и за следващи 

модни сезони. Няколко последователни изследвания могат да очертаят и 

прогнозират модни тенденции или да посочат устойчивост на определени 

модни характеристики. 

  

Г.8.11. Kazlacheva Z., Ilieva J. 2013. Golden Triangle in Fashion Design. Proceedings 

of International Symposium in Knitting and Apparel – ISKA 2013, Iasi, 

Romania, 21-22 June 2013, pp. 187-193. ISSN 2069-1564 

 

 Златният триъгълник е равнобедрен триъгълник с отношение на основата към 

бедрата, равно на златното сечение или 0,618. Смята се, че пропорцията на 

златното сечение е символ на красотата и хармонията. Поради тази причина 

това съотношение се използва в изкуството и дизайна за създаване на 

естетически красиви и хармонични форми. Статията представя изследване на 

приложението на златния триъгълник в модния дизайн и моделирането на 

дамско облекло. За целта са проектирани и моделирани няколко модела на 

дамско сако с различно приложение и местоположение на златния триъгълник. 

В модния дизайн и моделирането на облекло, като предпоставка за 

реализиране на естетични и хармонични форми в облеклото, златният 

триъгълник може да комбинира пропорциониране и създаване на форми, и 

може да се използва директно като форми на детайли и елементи, или рамки 

за проектиране на детайли и елементи. Използването като рамки е възможност 

за създаване на интересни модели в успешни пропорции. Изработването на 

конструкции на облекло със златния триъгълник е по-успешно с използването 

на CAD системи за лесно създаване на триъгълник чрез ъглите му между 

основа и бедро от 72⁰ или между двете бедра от 36⁰, и улеснено проектиране 

на нови форми на детайли и елементи на базата на използването на 

триъгълника като форма. 

 

Г.8.12. Kazlacheva Z., Ilieva J., Zhekova M., Dineva P. 2014. Fashion Design on the 

Base of Connections between Colors and Lines. ARTTE Applied Researches in 

Technics, Technologies and Education, Vol. 2, No. 1, 2014, pp. 54-64. ISSN 

1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Статията представя моден дизайн на дамски рокли и дамски сака на базата на 

две изследвания на връзките между цветове и линии. Първото изследване е на 

взаимовръзките между цветовете и линиите на базата на техните асоциации – 

символика и влияние. Второто изследване е на взаимодействията между 

цветове и линии в най-новите модни тенденции за периода на реализация на 

работата, представена в статията. Анализът на съответствията, който се 

използва и в двете изследвания, реализиран с помощта на софтуер Statistica 7.0, 

е подходящ начин за илюстрация на връзките между модните характеристики, 
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особено двете основни от тях – цветове и линии, тъй като този анализ 

представя резултатите по визуален графичен начин, което е привлекателен за 

визуалната същност на модата. Използвайки резултатите от анализа на 

съответствията, всеки от съавторите на статията проектира модели на дамска 

рокля и дамско сако. Както авторските дизайни показват, резултатите от 

представените в статията изследвания могат да се използват директно при 

проектиране на нови модели облекла и са една от предпоставките за успешен 

моден дизайн. 

 

Г.8.13. Kazlacheva Z. 2014. Design of Collars in Big Sizes around Necklines in Varied 

Forms. ARTTE Applied Researches in Technics, Technologies and Education, 

Vol. 2, No. 1, 2014, pp. 76-84. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Статията представя изследване на конструирането и моделирането на яки с 

големи размери, с широчини по-големи от раменете, около деколтетата в 

различни форми: овал, квадрат, ромб, трапец и петоъгълник. Методиката на 

изследването е подобна на тази за конструиране и моделиране на яки с 

неголеми широчини около деколтета в разнообразна геометрична форма, 

представена в Г.8.4 и Г.8.8. Основната разликата при яките с големи широчини, 

е че с помощта на двуфакторен регресионен анализ в средата на софтуер 

Statistica 7.0, е изведена зависимост за определяне наклона на яката на база 

линейна взаимовръзка с ъгъла на пречупната линия на яката и височината на 

допълнителното повдигане при раменете. По подобие на представеното в Г.8.4 

и Г.8.8 конструктивно построение и с използване на изведената математическо 

уравнение, е предложен геометричен подход за конструиране и моделиране на 

яки с големи широчини около деколтета с разнообразна геометрична форма. 

Благодарение на математическата зависимост, разработеният подход се 

характеризира с точност и улеснение на конструирането. В резултат от 

геометричното построение и от получената формула за изчисляване на ъгъла 

на наклона на яката, се осигурява дизайн на яки с естетични форми и правилно 

позициониране спрямо облеклото и облечената женска фигура. Новият 

конструктивен подход е подходящ и за традиционното ръчно конструиране и 

проектиране с CAD системи. Конструирането и моделирането на този вид яки 

би било по-бързо и с по-малък процент грешки с използването на CAD 

системи, тъй като при работа с тях по-улеснено е конструиране на базата на 

различни ъгли. Ъглите са в основата на представената в доклада математическа 

зависимост. CAD системата е по-подходяща и при оформяне на деколтето и 

линията на присъединяване на яката към деколтето, негов образ получен чрез 

ротация. 
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Г.8.14. Kazlacheva Z. 2014. Fibonacci Squares in Fashion Design. ARTTE Applied 

Researches in Technics, Technologies and Education, Vol. 2, No. 2, 2014, pp. 

91-98. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 В модния дизайн, създаването на хармонични и красиви форми с помощта на 

златното сечение и реда на Фибоначи може да бъде постигнато с помощта на 

мозайки от правилни геометрични фигури в златна и по Фибоначи пропорции. 

Статията представя изследване на използването на двете възможни мозайки с 

квадрати по Фибоначи. По-популярната от тях се характеризира с подреждане 

на квадратите във формата на спирала. Другият модел, наречен паркетен, се 

получава от две перпендикулярни линейни направления, образувани от 

квадратите със страни в пропорционални отношения, равни на числата на 

Фибоначи. Представени са примери за приложение на двата модела в модния 

дизайн на дамски рокли. Анализът на дизайните показва, че мозайките с 

квадрати по Фибоначи могат да бъдат приложени в модния дизайн при 

различно разположение и пропорционално отношение спрямо дрехата и 

тялото. При паркетната мозайка по-подходящи са моделите с два цвята. 

Интересен е четирицветния модел, ориентиран по четирите основни 

направления при спиралната мозайка. Многоцветни модели са възможни при 

комбинации от повече от една от мозайките и при двата модела на геометрично 

построение. 

 

Г.8.15. Kazlacheva Z. 2014. Fibonacci Rose in Fashion Design. ARTTE Applied 

Researches in Technics, Technologies and Education, Vol. 2, No. 3, 2014, pp. 

224-230. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Статията представя изследване, което е своеобразно продължение на това от  

Г.8.14. В случая е представено използването на единствената мозайка по 

Фибоначи с равностранни триъгълници, известна като Розата на Фибоначи. В 

Розата на Фибоначи триъгълниците със страни в пропорционални отношения, 

равни на числата на Фибоначи, образуват двойна спирала. Представени са 

примери за приложение на мозайката с равностранни триъгълници по 

Фибоначи в дизайна на дамски рокли. Анализът на дизайните показва, че по 

отношение на използваните цветни комбинации, най-удачни са тези с два 

цвята. Приложими са и двата двуцветни модела. При първият триъгълниците, 

разположени в противоположни направления са решени в два различни цвята. 

Във втория модел с помощта на два цвята се разграничават двете спирали. По 

подобие на квадратите по Фибоначи, и Розата на Фибоначи могат да бъде 

приложена в модния дизайн при различно разположение и пропорции спрямо 

дрехата и тялото. Може да бъде използвана двойна спирала, оформена с 

криволинейни контури около двете спирали, образувани от триъгълници. В 

дизайна криволинейната двойна спирала може да бъде приложена със или без 

рамката на Розата Фибоначи. Розата на Фибоначи може да боде използвана и 
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като рамка в която да бъдат вписани различни геометрични форми. По този 

начин вписаните в мозайката от триъгълници геометрични форми също 

образуват двойна спирала. Получената от вписаните геометрични фигури 

двойна спирала може да бъде прилагана в модния дизайн със и без рамката на 

Розата на Фибоначи. 

 

Г.8.16. Kazlacheva Z. 2015. Investigation of Pattern Making of Tucks. ARTTE Applied 

Researches in Technics, Technologies and Education, Vol. 3, No. 2, 2015, pp. 

167-173. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

  

 Един от най-популярните триизмерните елементи в облеклото са чупките. В 

модния дизайн и моделирането на облекло, тяхната роля е не само 

декоративна, но често те изпълняват и конструктивни функции в ролята си на 

трансформиращи бюстовите или талийните свивки. Чрез модели на дамски 

рокли, статията представя изследване на моделирането на различни видове 

чупки, особено тези, които съчетаван декоративна и конструктивна роля: 

едностранни и двустранни чупки; чупки с права или извита оформяща линия; 

чупки, фиксирани в шевове, отворени контури, или други триизмерни 

елементи. За всички от изброените видове чупки са разработени геометрични 

модели за моделиране. Представените геометрични конструктивни модели 

покриват пълното разнообразие от чупки и предоставят точно и улеснено 

моделиране. Резултатите от статията могат директно да бъдат използвани в 

модния дизайн и моделирането на облекло, като основа за нови дизайнерски 

идеи и коректни конструкции.  

 

Г.8.17. Kazlacheva Z. 2015. Design of Collars in Big Sizes. Proceedings of the 

International Scientific Conference eRA-10, Piraeus, Greece, 23-25 September 

2015, pp. 24-29. ISSN 1791-1133 

 

 Геометричните форми и размери на яката са важни елементи в дизайна на 

дамското сако и дамското връхно облекло. Често те имат водеща роля в 

композициите в дизайна. Два геометрични подхода за конструиране и 

моделиране на яки с големи широчини са разработени от автора и представени 

в предишни публикации. Първият конструктивен подход е за яки около V 

образни деколтета, оформени с прави или плавни криви линии. Вторият 

геометричен подход, представен в Г.8.11, е за яки около деколтета с наклон 

при раменете, противоположен на традиционната V форма, или овал, квадрат, 

петоъгълник, трапец, ромб и др. Статията представя изследване с основна цел 

разработване на нов геометричен подход, който обединява двете системи за 

изработки на големи яки около деколтета в различни форми, триъгълни и с 

противоположен наклон. Изследването е извършва с помощта на 

мнгофакторна линейна регресия в средата на софтуер Statistica 7.0 за 

определяне на зависимост за определяне на наклона на яката за всички видове 

деколтета. Получена е зависимост за определяне наклона на яката на база 
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ъгъла на наклона на пречупната линия и повдигането на раменете. На база 

получената обща зависимост в един геометричен подход са обединени 

системите за конструиране и моделиране на яки с големи широчини около 

триъгълно деколте и деколтета с обратен наклон при раменете. В резултат на 

това единният модел за оразмеряване и геометрично построение дава 

възможности за улеснено създаване на нови дизайни дамско облекло с 

разнообразни модели на яки с големи широчини около различни геометрични 

видове деколтета – нови дизайни или трансформации на вече съществуващи в 

други. 

 

Г.8.18. Kazlacheva Z., Ilieva J. 2015. The Golden and Fibonacci Geometry in Fashion 

and Textile Design. Proceedings of the International Scientific Conference eRA-

10, Piraeus, Greece, 23-25 September 2015, pp. 30-39. ISSN 1791-1133 

 

 Статията представлява продължение на изследването на приложението на 

златното сечение и поредицата на Фибоначи, като пропорции, създаващи 

хармония и красота в модния дизайн на дамски облекла. В настоящата статия 

изследването е разширено и е отворено и към текстилния дизайн. Представено 

е приложението на  геометрични форми и мозайки, построени на базата 

пропорционалните отношения на златното сечение и реда Фибоначи в дизайна 

на облекло и текстилни десени. Приложени са златна спирала, спирала по 

Фибоначи, мозайки с квадрати по златното сечение, мозайки с квадрати по 

Фибоначи, мозайка на основата на златния триъгълник, Роза на Фибоначи и 

др. Анализът на дизайните показва, че за създаване на успешни и естетични 

проекти на моден и текстилен дизайн, тези видове форми могат да се използват 

в разнообразни комбинации и цветови решения, взаимосвързани с 

геометричната им природа, в ритъм на база огледална, транслираща и 

радиална симетрия, или комбинации от два вида симетрия. 

 

Г.8.19. Kazlacheva Z. 2015. The Golden and Fibonacci Spiral Tilings in Fashion 

Design. 5th SMARTEX-2015 Egypt (World Textiles Conference), 

Kaferelsheikh, Egypt, November 23-25, 2015. ISSN 2090-7109 

 

 Темата за използване на златното сечение и последователността на Фибоначи 

в дизайна като символи на хармония и красота е продължена с акцент върху 

спиралните мозайки, или мозайки от правилни геометрични фигури в златни 

пропорции и пропорции по Фибоначи, образуващи спирали. Статията 

представя изследване използването на мозайките в спирални форми по 

златното сечение и реда на Фибоначи в модния дизайн. Спиралните мозайки 

са на база златния правоъгълник, златния триъгълник, спиралните построения 

по Фибоначи с квадрати и равностранни триъгълници. За създаване на 

успешни проекти в модния дизайн изследването на приложението на 

гореспоменатите мозайки показва, че спиралните мозайки могат да бъдат 

разположени на различни участъци от дрехата и различно местоположение 
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спрямо тялото. Също така позволяват разнообразни пропорционални 

съотношения спрямо останалите размери в дрехата и спрямо човешката 

фигура. Могат да бъдат в комбинации от два, три и четири цвята, в ритъм на 

база огледална, транслираща и радиална симетрия. Могат да се използват 

директно като спирални построения или като рамки за създаване на други 

геометрични елементи.  

 

Г.8.20. Стойкова В., Георгиева К., Казлачева З., Иванова Н., Илиева Ж. 2015. 

Добри практики при обучението на студентите от специалност „Дизайн, 

технологии и мениджмънт на водната индустрия“. Сп. „Текстил и 

облекло“, бр. 10, 2015, стр. 252-258. ISSN 1310-912X 

 

 Съвременното образование поставя редица предизвикателства пред 

университетите у нас. Едно от тях са днешните студенти от дигиталното 

поколение, с афинитет към съвременните информационни и комуникационни 

технологии, превърнали се в неразделна част от тяхното ежедневие. Друго 

немаловажно предизвикателство е дистанционното обучение и нарастващия 

интерес към него, като по-гъвкава форма, с която могат да съчетаят 

образование и работа. В отговор на предпочитанията на дигиталните студенти, 

решението което могат да предложат университетите е информационна и 

комуникационна инфраструктура и програмно осигуряване, съответстваща на 

съвременното развитие на компютърните и комуникационни технологии. 

Предоставените учебни ресурси, трябва да съответстват на стила на учене на 

днешните и бъдещи студенти, т.е. задължително да са в дигитален формат, да 

преобладават видео материалите и интерактивните среди, достъпни от всяко 

място и по всяко време. Не бива да се пренебрегва и желанието на студентите 

за динамика на учебните занятия, атрактивност и непрекъсната обратна връзка 

и информация за получените резултати и възможност за комуникация и 

консултация с преподавателя  24/ 7. Всички описани до тук предпочитания на 

днешните студенти успешно могат да бъдат задоволени с помощта на 

интерактивна бяла дъска и допълнителни устройства към нея и 

възможностите, които предоставят разработените интерактивни среди за 

съвместна работа на отдалечени потребители. Именно чрез посочените по-горе 

уеб-базирани среди, достъпни и от мобилни устройства на студентите и 

преподавателите, и чрез възможностите на софтуера на интерактивна 

презентационна система за създаване на видео ресурс, може да се реализира и 

дистанционната форма на обучение. В доклада са представени добри практики 

от използването гореспоменатите образователни технологии: интерактивна 

бяла дъска, документ камера и др. в обучението по общотехнически и 

специални дисциплини в областта на модния дизайн, конструиране и 

моделиране на облеклото на студентите от бакалавърска и магистърска степен 

на специалност „Дизайн, технологии и мениджмънт на модната индустрия“ 

във Факултет „Техника и технологии“ – Ямбол, Тракийски университет – 

Стара Загора.  
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Г.8.21. Kazlacheva Z., P. Dineva, J. Ilieva. 2016. An Investigation of Fashion Design 

and Pattern Making of Ladies' Jackets with Different Types of Sleeves. ARTTE 

Applied Researches in Technics, Technologies and Education, Vol. 4, No. 4, 

2016, pp. 253-261. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Моделирането на кимоно, реглан, вклинени и с паднало рамо ръкави се 

извършва върху една и съща конструктивна основа. Бърз преглед на 

конструктивната основа показва, че ръкав и предна част, и ръкав и задна част 

се припокриват в подмишечните участъци. Именно в подмишечната област се 

намират подобни на ромб участъци, които трябва да принадлежат и към ръкава 

и към конструкциите на предна и задна части. Ролята на дублирането на 

ромбоидните участъци е изключително важна, защото от присъединяването им 

веднъж към предна и задна част, и веднъж към ръкав, в най-голяма степен 

зависи свободата на движение на ръката и ръкава, и изобщо възможността да 

бъде създадена дреха с някои от посочените видове ръкави. Дублирането на 

участъците става възможно с помощта на декоративно-конструктивни шевове. 

Видът и дизайна на ръкавите зависи от формата и посоката на декоративно-

конструктивните шевове. Ако декоративно-конструктивните шевове започват 

от подмишечните участъци и преминава в посока предна, задна част или ръкав, 

то тогава ръкавът е кимоно. Ако декоративно-конструктивните шевове 

съединява подмишечните участъци и деколтето, ръкавът е реглан. Ако 

декоративно-конструктивните шевове съединява подмишечните участъци с 

рамото, ръкавът е вклинен. Ако декоративно-конструктивният шев е 

разположен под рамото, говорим за ръкав с паднало рамо. В статията са 

изследвани използването на основните дизайнерски принципи в дизайна и 

коректното моделирането на облекла с този вид ръкави, възможности за 

комбиниране на видовете ръкави, и моделиране с приложение на триизмерни 

елементи: драперии, чупки, набори, къдри и плисета. Реглан, вклинен, кимоно 

и с паднало рамо ръкави могат да се комбинират помежду си. В комбинираните 

ръкави само един от шевовете, които определят вида ръкав, е с декоративно-

конструктивна функция. Останалите имат само декоративна функция. 

Декоративно-конструктивните шевове, определящи вида ръкав, могат да 

играят роля на фиксиращи шевове за триизмерните елементи. Изследването на 

приложението на триизмерните елементи показа, че всички 3D елементи могат 

да се комбинират с кимоно, реглана, вклинен или с паднало рамо ръкави. 

Местоположението на триизмерните елементи зависи от геометричната форма 

на декоративно-конструктивния шев, определящ вида ръкав. Резултатите от 

изследването на приложението на основните принципи на дизайнерски 

проектиране при коректно моделиране, възможните комбинации между 

различни видове ръкави и възможностите за приложение на 3D елементи 

улесняват модния дизайн и моделирането на облекло и са предпоставка за 

постигане на моделно разнообразие.  
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Г.8.22. Dineva P., Z. Kazlacheva, J. Ilieva. 2016. A Study of Fashion Design and Pattern 

Making of Ladies' Dresses with Draperies. ARTTE Applied Researches in 

Technics, Technologies and Education, Vol. 4, No. 4, 2016 pp. 262-271. ISSN 

1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Драпериите са най-интересният 3D елемент в модния дизайн. Според начините 

за тяхното конструиране, те са най-интересният 3D елемент и в процеса на 

конструиране и моделиране на облеклото. Те могат да бъдат класифицирани 

като свободни и фиксирани видове. В дизайна на облеклото и двата вида могат 

да се използват като декоративни или комбинирани декоративни и 

конструктивни елементи. Драпериите се използват във всеки вид на дамско 

облекло, но може би дамските рокли дават възможности за по-интересни 

дизайни. Цел на статията е изучаване на всички възможни начини за дизайн и 

моделиране на драперии с декоративно-конструктивна функция. За 

реализиране на целта са разработени дизайнерски проекти на дамски рокли с 

драперии. Част от дизайните са моделирани. Анализирани са геометричните 

конструктивни подходи за моделиране: моделиране на различни видове 

драпирани деколтета, тип гръцко деколте, класически фиксирани драперии, 

получени от два драпирани детайла, фиксирани драперии, получени от 

драпираните масти на един детайл, фиксиране с недрапиран детайл или колан. 

Моделирането на фиксирани драперии е оптимизирано чрез намаляване на 

броя на разделянето на детайлите с цел повече драпирани гънки. Доказва се, 

че повечето драпирани гънки са резултат от фиксирането на драперията. 

Резултатите от представеното изследване на свободни и фиксирани драперии 

улеснява процеса на моден дизайн и моделиране, и дава възможност за 

разнообразие от моделни варианти. 

 

Г.8.23. Kazlacheva Z., P. Dineva. 2017. An Investigation of Pattern Making of Twisted 

Draperies. ARTTE Applied Researches in Technics, Technologies and 

Education, Vol. 5, No. 2, 2017, pp. 85-93. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-

8796 (online) 

 

 Към свободно падащите и фиксираните драперии могат да бъдат добавени и 

усуканите драперии. Получават се чрез усукване на детайл или детайли. 

Обикновено този вид драперии се получават чрез мулажен метод. Проучването 

на системи за тяхното моделиране показва, че в повечето случаи този тип 

драперии се получават, като обемът на драпираните гънки е резултат от 

трансформация на бюстовите свивки. Но този тип драперии могат да бъдат 

разположени в различни участъци на облеклото, не само в бюстовата област. 

Следователно може да се разработи систематизиран подход за моделиране на 

усукани драперии без трансформация на бюстови свивки. Разработването на 

такъв подход е цел на настоящата статия. След усукването драпираните 

детайли променят своите размери. Широчината им и височината им стават по-
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малки. Ако бъдат изведени зависимостите описващи разликата между 

размерите на детайлите преди и след усукване, подходът за моделиране на този 

вид драперии ще бъде напълно систематизирана. Напълно систематизираният 

геометричен подход ще осигури коректно моделиране при различни широчини 

и височини на драпирания чрез усукване детайл. Усуканите детайли са 

представени чрез скроени по верев правоъгълни парчета от различни като 

структура и състав тъкани с добра драпируемост в различни широчини и 

височини, лимитирани от размерите на тялото и възможните дизайнерски 

решения. Широчините и височините на парчетата плат са измерени преди и 

след усукване. На базата измерванията са реализирани две линейни регресии 

за определяне на скъсяването по ширина и височина. Регресионните анализи 

са реализирани с помощта на софтуер Statistica 7.0. В процеса на моделиране, 

получените чрез изведените зависимости стойности се прибавят към 

широчината и височина на детайла, който предстои да бъде усукан. С 

използването на математическите зависимости е разработен напълно 

систематизиран геометричен подход, който  дава възможности за улеснено и 

коректно моделиране и възможности улеснено реализиране на нови 

дизайнерски решения.  

 

Г.8.24. Илиева Ж., Динева П., Казлачева З. 2017. Моден дизайн на дамски рокли 

в комбиниран силует. Сп. „Текстил и облекло“, бр. 7, 2017, стр. 170-175. 

ISSN 1310-912X 

 

 Цел на настоящия доклад е изследване на възможностите за формообразуване 

на комбиниран силует на база съчетания между съществуващите дванадесет. 

Основните 12 силуети са разделени на необемни, обемни с прилягане в талията 

и обемни без прилягане в талията. На тази база са изследвани възможности за 

симетрични и асиметрични комбинации между основните видове силуети. В 

резултат от направеното изследване и анализ може да се направи следното 

заключение: Симетричните комбинирани силуети могат са се получат в 

резултат от следните съчетания: Y образен и силует цвете, и Y образен и 

силует ваза. При асиметричните комбинирани силуети са възможни са 

възможни съчетания от всички видове силуети с прилягане в талията. При 

смяна на модните тенденции са възможни и комбинации и със силуети без 

прилягане в талията.  Комбинираният силует е винаги обемен като резултат от 

съчетаване само на обемни или на обемни и необемни силуети. Като всеки 

обемен силует комбинираният може да се получи чрез разкрояване и 

използване на всички видове триизмерни елементи – набори, чупки, плохи, 

плисета, драперии, къдри. 
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Г.8.25. Динева П., Илиева Ж., Казлачева З. 2017. Моден дизайн на дамско облекло 

с триизмерни декоративно-конструктивни елементи. Сп. „Текстил и 

облекло“, бр. 8, 2017, стр. 205-212. ISSN 1310-912X 

 

 Използването на 3D елементи е начин за създаване на елегантни, интересни и 

сполучливи модели облекла. 3D елементи – плохи, волани, къдри,  набори, 

чупки и драперии могат да се прилагат в модния дизайн като чисто 

декоративни елементи или да се използват както в декоративна, така и в 

конструктивна роля. Статията акцентира върху модния дизайн на дамските 

рокли с 3D елементи в декоративна и конструктивна роля. Представени са 

модели на дамско облекло, проектирани с различни видове 3D елементи, които 

са не само декоративни, но трансформират конструктивните свивки от 

конструктивните основи и оформят обемните форми на роклите. Анализирани 

се възможностите за приложение на 3D елементите в модния дизайн в 

декоративна и конструктивна роля. Всеки 3D елемент може да се използва в 

модния дизайн не само като декоративен, но може да съчетава декоративна и 

конструктивна роля. Анализите на приложението на декоративните и 

конструктивни 3D елементи могат да се използват директно в модния дизайн 

и моделирането на облекло за улеснено създаване на нови интересни и 

успешни модели дамско облекло. 

 

Г.8.26. Videnov K., Stoykova V., Kazlacheva Z. 2018. Application of Augmented 

Reality in Higher Education. ARTTE Applied Rsearches in Techics, 

Technologies and Education, Vol. 6, No. 1, 2018, pp. 1-9. ISSN 1314-8788 

(print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Бурното развитие на технологиите днес дава своето влияние в сферата на 

образованието. Във висшето образование технологично ориентираните 

студенти от дигиталното поколение очакват информационните и 

комуникационни технологии да бъдат включени не само в тяхното ежедневие, 

но и в процеса на обучение. Статията анализира добавената реалност (AR) и 

нейните възможности за разработване на обучителни материали и 

внедряването им във висшето образование. Изследвани са технологичните 

аспекти при разработването на интерактивно образователно съдържание с 

добавена реалност и различни приложения на тази модерна технология. 

Разработването на обучителни материали, които съответстват на визуално 

кинетичния стил на обучение на учениците от дигиталното поколение е 

основна цел на използването на AR във висшето образование. Статията 

представя конкретни възможности и примери за приложение на AR в 

обучението студентите  от Факултет „Техника и технологии“ – Ямбол в 

областта на машинното инженерство, модния дизайн, конструирането и 

моделирането на облеклото. 
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Г.8.27. Kazlacheva Z, Ilieva J. 2018. An Investigation of Design of Combined 3D 

Elements in Ladies’ Clothing. Proceedings of the International Conference 

“Contemporary Trends and Innovations in the Textile Industry”, Belgrade, 

Serbia, May 18, 2018. ISBN 978-86-900426-0-9 

 

 Триизмерните елементи в дамското облекло могат да бъдат както с чисто 

декоративна, така и с декоративно-конструктивна функция. Декоративно-

конструктивната им функция е в резултат от трансформацията на бюстови и 

талийни свивки. Възможни са, обаче, трансформации не само в един, но и в 

комбинация от два триизмерни елементи. При тези трансформации не винаги 

и двата или повече елемента играят декоративна и конструктивна роля, но 

винаги само декоративният елемент акцентира върху, или участва във 

формообразуването на елемента с декоративно-конструктивна функция. Целта 

на доклада е изследване на възможностите за дизайн на дамско облекло с 

комбинирани триизмерни елементи, в които поне единия да е с декоративно-

конструктивна функция. Представени са дизайни, комбиниращи свободно 

падащи драперии и едностранни чупки; двустранни чупки и къдри; двустранни 

чупки и разгладени плохи; драперии, фиксирани във възел и двустранни 

плохи; драперии, фиксирани във възел и набори; фиксирани драперии и 

двустранни чупки. Резултатите от изследването могат да бъдат директно 

използвани в модния дизайн като предпоставка за интересни дизайнерски идеи 

и постигане на моделно разнообразие на базата на комбиниране на триизмерни 

елементи.  

 

Г.8.28. Kazlacheva Z. 2019. Pattern Design of Twisted Draperies with Decorative and 

Constructive Function. ARTTE Applied Researches in Technics, Technologies 

and Education, Vol. 7, No. 1, 2019, pp. 1-9. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-

8796 (online) 

 

 Статията представя систематизиран подход за конструиране и моделиране на 

усукани драперии с декоративна и конструктивна функция на базата на 

изчисляване на компенсация на скъсяване след усукване. Представеният 

подход на конструиране използва математическите зависимости за скъсяване 

на детайла по посока на ширина и височина след усукване, представени в 

Г.8.23. Формулите, получени с линейни регресии, правят конструктивния 

подход за този тип драперии напълно систематизирани и водят до успешно 

моделиране, независимо от размерите на усуканите детайли. В настоящата 

статия е представено адаптиране на подхода от Г.8.23 във вид, подходящ за 

усукани драперии с декоративно-конструктивна функция, вградени в 

конструктивната част, а не оформени от отделен детайл. В този случай 

височината на усуканата част се получава по построение, и на база 

уравненията от Г.8.23 се получава формула за изчисляване на допълнителната 

широчина за усукване. По този начин напълно систематизирания геометричен 
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подход за усукани драперии с декоративно-конструктивна функция улеснява 

и осигурява точност на конструиране и моделиране, и моделно разнообразие 

чрез различни размерни комбинации между височина и широчина на 

драпирания усукан участък. 

 

Г.8.29. Kazlacheva Z., Ilieva J., Peneva T. 2019. Fashion and Pattern Design of Ladies’ 

Dresses with Transformation of Different Types of Draperies. ARTTE Applied 

Researches in Technics, Technologies and Education, Vol. 7, No. 1, 2019, pp. 

10-23. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Един от начините за създаване на нови модни дизайни е трансформирането на 

вече съществуващи в нови. Силуетите, линиите и формите на детайлите и 

елементите биват променяни чрез спазване на основните принципи на 

дизайнерското проектиране. В съответствие с тях и основните принципи за 

конструиране и моделиране на облеклото, по-важна и по-отговорна е 

промяната в елементите с декоративно-конструктивна функция. И според 

модния дизайн и според теорията на конструиране и моделиране на облеклото,  

драпериите са най-интересния триизмерен елемент. Статията представя 

дизайнерско проектиране на нови модели рокли на базата на съществуващ 

базов модел на база промяна на вида драперия с декоративно-конструктивна 

функция. Базовият модел е с драперии, фиксирани във възел. Моделирането 

му е представено в детайли във В.4.3. Първата трансформация запазва вида 

драперия, но са направени промени във връзка с възможност за изработване на 

дизайна от плетена материя. В този случай оразмеряването на драперията е с 

използване на зависимостта, представена в В.4.6. При последващата 

трансформация фиксираната във възел драперия е заменена с показаната в 

Г.8.28 усукана драперия. В последната трансформация драперията е свободно 

падаща, но оформена с помощта на декоративно-конструктивен шев. Анализът 

на дизайнерските решения показва, че всяка от основните три вида драперии с 

декоративна и конструктивна функция може да замени останалите две, което 

заедно с използването на напълно систематизирани конструктивни води до  

улеснено и точно моделиране и успешни нови дизайни.  

  

Г.8.30. Indrie L., Diaz-García P., Kazlacheva Z., Montava I., Ilieva J. 2019. The Use of 

CAD/ CAM for Textile Designs and Fabrics. ARTTE Applied Researches in 

Technics, Technologies and Education, Vol. 7, No. 1, 2019, pp. 10-23. ISSN 

1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 (online) 

 

 Представената работа е своеобразно продължение на представената в Г.7.1, но 

в този случай обект на дизайнерското проектиране не е бродерия, а тъкан. 

Статията илюстрира изследване ролята на CAD/CAM технологията при 

разработването на виртуален текстилен дизайн. Първоначално е създадена 

формата на символа "Цветето на Живота" от сакралната геометрия с помощта 

на CAD системата ASCON Kompas и софтуер за растерна графика Adobe 
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Photoshop за цветови комбинации. След това проектираните текстилни 

дизайни с „Цветето на Живота“ са представени върху облекла с помощта на 

модни илюстрации. За прилагане на текстилния дизайн на практика в 

произведена по поръчка тъкан, изображението е обработено със специфичен 

софтуер за проектиране на тъкани EAT DesignScope Victor. Най-накрая, 

текстилният дизайн е изработен с помощта на тъкачен стан Smit Textile GS900 

Jacquard Loom. 

 

Г.8.31. Kazlacheva Z. 2020. Pattern Making Solutions for Sustainable Fashion – Case 

Studies. ARTTE Applied Researches in Technics, Technologies and Education, 

Vol. 8, No. 3-4, 2020, pp. 184-197. ISSN 1314-8788 (print), ISSN 1314-8796 

(online) 

 

 В статията са представени някои устойчиви конструктивни решения, които 

водят до по-малък разход на текстилен материал, а от там и до по-малък 

отпадък; zero waste fashion, или кроене, чрез подходящи за целта подходи за 

конструиране, с нулев или минимален отпадък. Представено е моделирането 

на дамско сако с ръкави с паднало рамо. Геометричната специфика на този вид 

ръкави води до по-малък разход на текстилен материал, а от там и по-малък 

отпадък. Представено е конструиране на поли и пеплуми с нулев отпадък. 

Представени са и възможности за кроене с минимален отпадък чрез 

приложение в моделирането на облекло на мозайки по златното сечение и реда 

на Фибоначи. Анализът на представените подходи за устойчиво моделиране 

показва, че малки промени на етап конструиране и моделиране могат да бъдат 

направени по начин, по който да не нарушат, а запазят основната концепция 

на конкретен дизайн, но да минимизират разхода на материал и намалят 

отпадъка при кроене. От друга страна идеята за кроене с нулев или минимален 

остатък може да доведе не само до промени или понякога малки компромиси 

в дизайна, конструирането и моделирането, но и да бъде база за нови 

интересни дизайнерски решения. Представените в статията примери могат да 

бъдат отправна точка за търсене на конструктивни и дизайнерски решения за 

друг вид облекло, детайли или части от детайли, кроени с намален разход и 

малък или нулев отпадък на материал. 

 

Г.8.32. Spahiu T., Almeida H, Manavis A., Kyratsis P., and Kazlacheva Z. 2021. 

Product Customization – a Growing Trend in Fashion Industry. Proceedings of 

the IV International Conference “Contemporary Trends and Innovations in the 

Textile Industry”, Belgrade, Serbia, September 16-17, 2021. ISBN 978-86-

900426-3-0 

 

 Цифрови трансформации, възникващи във всяка област на производство, като 

части от четвъртата индустриална революция, наричана още Индустрия 4.0, 

оказват голямо влияние върху живота ни. Възможност за ускоряване на 

производството, повишаване на качеството, намаляване на отпадъците, с други 
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думи оптимизация на продукта с цел поддържане на устойчиво производство, 

това е ядрото на Индустрия 4.0. Всяка от индустриите допринася за 

замърсяването на околната среда, но модната индустрия е вторият най-голям 

замърсител на планетата. Междувременно модната промишленост е една от 

индустриите с най-голямо въздействие върху икономиката. Статията  

предоставя по-подробна информация за състоянието на индустрията 4.0 и 

нейната роля за устойчиво производство в модната индустрия. Поради факта, 

че устойчивото производство в модната индустрия е необходимо, за да се сведе 

до минимум отрицателното въздействие върху околната среда, заедно с 

потреблението на вода и енергия, целта на тази статия е да предостави 

допълнителна информация, насочена към по-широка аудитория. Освен това се 

обсъждат и концепцията за масовата персонализация, състоянието на 

техниката и бъдещите тенденции, имайки предвид, че персонализирането на 

продукта се ръководи от напредъка в технологиите като част от Индустрия 4.0, 

която чрез основните си стълбове позволява персонализиране и поддържа 

устойчиво производство вътре в модната индустрия. 

 

Г.8.33. Avadanei M., Blaga M., Kazlacheva Z. 2021. Best Practices of Sustainable 

Product Development through 3D-Design and Visualization. Proceedings of the 

International Symposium "Technical Textiles - Present and Future" 2021, Iasi, 

Romania, November 12, 2021, ISBN 9788366675735 

 

 Изследователският проект Fashion DIET “Sustainable Fashion Curriculum at 

Textile Universities in Europe – Development, Implementation and Evaluation of a 

Teaching Module for Educators”, съфинансиран по програма Еразъм+ на 

Европейския съюз, има за цел да създаде модул за образование за устойчиво 

развитие (ESD) и базирани на изследвания учебни и учебни материали, 

предоставени чрез портал за електронно обучение. Една от темите на ESD 

модула е „Добри практики за устойчиво разработване на продукти чрез 3D 

дизайн и визуализация“, която е представена накратко в тази статия. 

Необходимостта от такава тема е обоснована чрез инициатива на Европейската 

комисия за цифровизация на индустрията, за засилване на 

конкурентоспособност в цифровите технологии и гарантиране, че всеки бизнес 

в Европа може да се възползва напълно от цифровите технологии и иновации. 

Планът за действие за програма за мода и индустрии от висок клас, програма 

Horizon 2020, стратегията Euratex са инициативи, които подкрепят 

дигитализацията на индустрията за мода и облекло. В тази рамка, проектът 

Fashion DIET е насочен към създаване на нови инструменти за лектори, 

учители, обучители, студенти, млади текстилни специалисти, чрез които те да 

подобрят и актуализират своите ключови компетенции за дигиталния свят. 

Този модул ще съдържа уводна част, която обяснява понятията дигитални 

технологии за текстила и модата (дигитализация и цифрова трансформация) и 

на устойчиви решения за 3D проектиране на облекло и предоставя примери за 

най-добри практики за устойчиво разработване на продукти (3D продуктов 
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дизайн и 3D визуализация). Чрез този подход проектът Fashion DIET ще 

генерира обучение, основано на научни изследвания и учебен материал за 

висше и училищно образование за обучение на преподаватели за цифровата 

текстилна и модна индустрия. 
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